

# 两岸融合发展示范区建设 为在闽台胞带来更多发展机遇

□记者 付敏 邓倩倩 尚昊

新华社厦门6月16日电 凤凰花开,第十六届海峡论坛如期而至。“融合发展”成为本届论坛两岸与会人士的共识。作为台胞台企登陆的“第一家园”,福建正在探索海峡两岸融合发展新路、建设两岸融合发展示范区,这为台胞台企带来更多发展机遇。

2016年,来自台湾桃园的“80后”台青范姜锋在厦门创立了以台湾青年为主要服务对象的启达海峡双创基地,成为台湾青年在大陆创业的助力者。截至目前,基地已推动了4万名台湾青年“登陆”交流,落地超500个台青项目。

“福建建设两岸融合发展示范区,鼓励台胞来福建创业就业,加强海峡两岸创业就业平台建设,这对我们基地的发展真是机遇满满。这也更坚定了我在大陆发展的信心和决心。”范姜锋说。

为了让台青更加深入了解大陆、扎根大陆,范姜锋相时而动,将台青创业基地升级成为产业基地。

“我们通过发展产业的方式,让公司在两岸之间整合更多的资源。公司搭建了文创IP、乡村振兴、新媒体及体育产业的就业创业平台,让台湾青年先到大陆就业,再根据自己意愿决定是否创业。”范姜锋说,他希望作为两岸沟通的桥梁,让更多台青到大陆就业创业。

在台湾台南长大的施沛琳,曾在台湾当过20多年记者。2007年,她考入厦门大学深造,5年后博士毕业的她来到闽南师范大学执教。2018年,施沛琳获选首批福建省引进台湾高层次人才“百人计划”;2021年,她又获得“福建省第六届杰出人民教师”的荣誉。

源于对闽南文化的热爱,施沛琳将研究重点放在闽台文化艺术事业的发展、交流与融合上,从文化艺术的视角探寻两岸文化的渊源。“大陆与台湾的闽南文化,就像母体和子体一样。现在的自己,就像回到了文化的源流。”施沛琳说。

在施沛琳看来,在两岸关系复

杂严峻的形势下,大陆依然坚持推动两岸融合发展,建设两岸融合发展示范区,这让台胞深感友善、平等和便利,“两岸交流融合越深入,两岸同胞得到的福祉就越多”。

施沛琳表示,闽南文化是两岸融合的重要纽带。在泉州、漳州建设世界闽南文化交流中心的背景下,闽台青年可通过同根同源的闽南文化,加强合作、增进友谊。

全国台企联常务副会长、厦门台商协会荣誉会长吴家莹认为,两岸融合发展示范区涵盖人员往来、贸易投资、交流合作、社会人文等方方面面的闽台一体化探索和建设,让台胞台商在福建创业、就业、兴业、乐业更有底气和动力。

“广大台胞台企既是两岸融合发展的见证者、参与者,同时更是受益者。两岸融合发展不断加速,为在福建的台胞、台企带来更多发展机遇。”吴家莹说,“期待越来越多的台胞到福建就业创业,共享大陆高质量发展机遇。”

首次展出!

**国宝级文物曲裾素纱单衣  
真品亮相新展**

据新华社电 “彼美人兮——两汉罗马时期女性文物展”6月15日在湖南博物院开幕,国宝级文物曲裾素纱单衣真品等展品为首次展出。

据介绍,此次展览由湖南博物院和罗马文化遗产监督管理局联合策划,展品总计200余件/套,来自我国湖南博物院和意大利罗马的卡比托利欧博物馆等19家博物馆,涉及青铜器、陶器、金银器、玻璃器、玉器、雕塑等多种类别。其中,曲裾素纱单衣真品和辛追墓T形帛画真品作为中国的国宝级文物在这场展览上亮相。

素纱单衣被誉为西汉时期纺织技术的巅峰之作,也是目前最早、最薄、最轻的服装,出土于马王堆一号汉墓,也就是辛追墓。据史料记载,辛追是西汉长沙国丞相利苍的妻子,去世时年约50岁,其生活的年代距今2200多年。

据了解,本次展览聚焦“女性”,以女性生命中的家庭生活、社会生活及情感生活三个主要生活场景为脉络,再现两千年前东西方文化中绚丽多彩的女性叙事,通过东西方文物“对话”的方式,揭示不同文化背景下女性们各美其美的文化特色和美美与共的价值追求。展览将于10月7日闭幕。

记者 张玉洁 戴斌 林建杰

## 英国举行皇家阅兵式庆祝国王官方生日

6月15日,英国伦敦举行皇家阅兵式,庆祝国王查尔斯三世的官方生日。

新华社发 史蒂芬·程 摄



▲6月15日,在英国伦敦,民众观看飞行表演。



▲6月15日,在英国伦敦,英国凯特王妃(左)与夏洛特公主、乔治王子、路易王子乘坐马车参加阅兵式。

## 珠江流域西江发生2024年第1号洪水

新华社北京6月15日电 水利部发布汛情通报,受近日强降雨影响,珠江流域西江出现明显涨水过程。15日15时20分,西江中游干流控制站梧州水文站水位涨至警戒水位,西江发生2024年第1号洪水。

至此,2024年珠江流域已发生7次编号洪水,其中,北江2次,韩江3次,东江1次,西江1次,为1998年有编号洪水统计以来,第二次在同一年内珠江流域四大主要江河均发生编号洪水。

水利部滚动会商研判,有针对性地部署应对,积极做好珠江流域洪水防御工作。水利部珠江水利委员会统筹调度西江上游天生桥一级、龙滩、光照、百色等水库拦蓄洪水22亿立方米,全力减轻下游防洪压力;精细调度大藤峡、长洲等水库提前预泄腾库,做好应对洪水准备。

水利部相关负责人表示,将持续密切关注珠江流域雨情、水情、汛情发展变化,科学调度防洪工程体系拦洪、削峰,充分发挥水利工程防洪效益。督促指导地方加强堤防巡查防守,做好涉河在建工程、病险水库和中小水库安全度汛,紧盯中小河流洪水、山洪灾害易发区域,做好监测预报预警。

记者 刘诗平 陈露缘

## 2024年度全国社会工作者职业资格考试报名人数达188.9万人

新华社北京6月16日电 2024年度全国社会工作者职业资格考试于6月15日至16日举行。记者16日从中央社会工作部获悉,今年考试报名人数达188.9万人,较2023年增长26%,再创历史新高。

据了解,社会工作者职业资格分为助理社会工作师、社会工作师、高级社会工作师三个级别。其中助理社会工作师、社会工作师通过考

试的方式评价,自2008年起已经连续组织17年;高级社会工作师采取考试与评审相结合的评价方式,2020年组织首次考试,取得考试合格证明的考生可申请参加评审。

中央社会工作部介绍,目前全国共有116.1万人取得社会工作者职业资格证书。这支队伍广泛分布在基层治理、职工帮扶、儿童福利、青少年事务、老龄和养老服务、禁毒

戒毒、社会救助、社区矫正、卫生健康、信访工作等领域,围绕满足群众需求和解决具体民生问题开展专业服务,成为参与基层治理的重要力量。

此外,今年全国还有50余名视力障碍考生报名参加考试。各级党委社会工作部、人力资源社会保障部门密切配合,采取多种措施全力保障考试顺利进行。

记者 冯家顺